

52次国内国际大赛封王之路

——第十二届“陈毅杯”冠军得主马天放的故事

本报记者 贾世峰

成为业余围棋强手、拿到最高段位、夺得国内比赛冠军、获得世界业余围棋大赛冠军、打入职业围棋大赛本赛……作为一名业余围棋选手梦想能够做到的，马天放基本上都已经做到了。52次夺得国内国际业余围棋大赛冠军的战绩，不仅让国内其他业余棋手难以相比，还远超日本“国宝”级业余围棋选手菊池康郎的夺冠次数，马天放，已经成为中国业余围棋界的传奇。



“陈毅杯”历史上夺冠次数最多的棋手。

在致辞中，陈丹淮寄语马天放等棋手说：“奖杯不仅代表着荣耀，还代表了沉重的责任，就是发展中华围棋事业，弘扬中华围棋文化，希望我们的棋手能接过前辈的火炬继续前进。”

马不停蹄的夺冠之路

今年31岁的马天放是海兴县人，他不仅是河北围棋的代表性人物，也是中国业余围棋界的翘楚。

“基本上平均每年都能拿到2到3个冠军。”马天放说，“当然也会有状态不好的时候，这时候我会更加用功地研究围棋，提高自己。”

近年来，马天放一直在用AI（人工智能）进行围棋训练，布局水平得到了明显提高。“AI对于布局的提高是最有帮助的，对于大多数人来说，AI确实可以启发思路，但还是得和实战相结合。”马天放说。

据围棋专业网站统计，14年来，马天放在各种全国业余围棋



马天放（中）与业余棋手进行车轮大战

公开大赛和国际围棋大赛上先后52次夺冠，其中还包括两夺世界业余围棋大赛冠军。此外，他拿到的区域性大赛、全国联赛、团体赛等冠军更是数不胜数。因为成绩出色，马天放被称为中国业余围棋界的“四大天王”之一。

14年来，倒在马天放“刀”下的名手数不胜数。2014年3月，第二届“百灵杯”世界职业围棋公开赛上，马天放连胜三位职业棋手进入本赛，其中包括击

败一名韩国职业棋手，创造了奇迹，成为当时的热点新闻。2019年5月，马天放再次在与职业棋手的对局上，以三连胜进入第四届“Mily梦百合杯”世界职业围棋公开赛本赛。

多次代表家乡出战

马天放被棋迷称为“最纯粹的业余棋手”，因为他从7岁开始学棋，直到拿到各种冠军，其间

几乎全靠自学。

马天放拥有超出常人的记忆力，十余年里，他参加过的各种比赛，包括比赛名称、时间地点、比赛结果，他都能记得清清楚楚。

马天放的父母都是执业医师，在运河区开有一家中医诊所。同时，他的父亲马宝亮也是棋艺爱好者，曾经获得过渤海新区黄骅市象棋比赛冠军。

据马宝亮介绍，马天放3岁就能认3500多个字，那时经常给亲戚表演“过目不忘”的本事，7岁时马天放在父亲的引导下开始接触围棋。

2000年，当时只有8岁的马天放用“育红小学”的网名开始在联众、清风等网上围棋对弈平台下棋，2005年便在TOM围棋打到了9D，这是网络中的最高段位。2009年，17岁的马天放参加了第二届“丰城杯”全国业余围棋大赛并夺冠，这是他第一次获得全国大赛冠军，从此，马天放开始了自己马不停蹄的夺冠之路。

马天放说话慢条斯理，但语言严谨、逻辑性强。他经常给《围棋天地》杂志写棋评，文章深刻而风趣，深受棋迷喜爱。

父亲马宝亮称：“天放现在的这种状态很好，他能够按照自己的想法生活，把兴趣变成职业，将比赛和旅游完美结合，我们都为他感到高兴。”

马天放为人善良、单纯，但一直有很强的集体荣誉感。2008年，他在河北省第一届体育大会上代表沧州市出战获得个人冠军；2018年代表沧州市参加河北省第十五届运动会群众组围棋比赛并夺冠；今年，他再次代表沧州市出战河北省第十六届全民运动会并再次获得个人冠军。为了代表沧州市参加比赛，他放弃了同期进行的部分有高额奖金的商业比赛。参加完“陈毅杯”，马天放又赶赴安徽合肥，代表河北省参加全国第五届智运会的围棋项目比赛。

“沧州是我的家乡，能够代表家乡出战，是我的荣誉。”马天放说，“以后，我的计划是继续比赛，指导学生下棋。希望在围棋的道路上走得更远。”



喜娘陈艳平 做中式婚礼上的「浪漫缔造者」

本报记者 邢程

过了10月举办婚礼的高峰期，喜娘陈艳平终于可以在家稍作歇息，再为接下来的两对新人做婚礼彩排。

近年来，越来越多的新人选择举办中式婚礼，陈艳平的工作日程已安排到明年10月。作为一名专业喜娘，除了收入提高，更让陈艳平感到高兴的是，可以让更多的人对中式婚礼有更深度的认知，见证幸福，喜爱上这份中国式浪漫。

5年前，因为经营服装生意不景气，陈艳平转入婚庆行业。那时，中式婚礼刚刚在沧州兴起，对喜娘的专业要求并不高，因为一位喜娘的临时缺席，陈艳平被朋友拉去充数。婚礼上喜庆热闹的氛围，给了陈艳平不一样的体验，她也因此喜欢上了这个原本并不熟悉的工作。

“我爱美，喜娘能穿中式礼服，做各式造型，化美美的妆，全身上下散发着古典美。”陈艳平说，自己起初对喜娘并没有概念，感觉这份工作只是单纯地听司仪指挥，知道哪个环节应该拿起什么道具，仅此而已。

通过查资料，陈艳平才慢慢对喜娘有了更多了解。“喜娘的由来可以追溯到2200多年前，是履行婚姻礼仪全过程的婚礼执礼师，各个朝代有其特有的礼仪，并不是穿上一身古装就能上台。”为了成为一名优秀的喜娘，陈艳平找到专业老师，学习汉、唐、宋、明、清、民国等时期的礼仪知识，以及有关中式、新中式婚礼的礼仪知识。她精益求精，细心地练习每个动作，一个为新人梳头的小动作，都尽显优雅韵味。

“外行人看热闹，内行人看门道。”陈艳平说，“手眼身法步样样不能差，否则在台上会是一个摆设，并且会影响到整场婚礼的完美度。”经过一系列的学习及与婚庆公司司仪的反复磨合，陈艳平逐渐形成了一套自己做喜娘的流程图、经验包，单是喜娘的专业服饰就配备了七八套。

“现在，年轻人喜欢中式婚礼，大多是因为衣服好看，并不了解其中蕴含的深刻含义。”陈艳平说，除了新人会混淆细节，甚至一些化妆师和司仪都不能完全搞清楚里面的门道。她曾参加过一对新人的婚礼，新娘穿了宋制婚服，新郎却穿了一个龙凤褂，不专业的喜娘上台随便比画两下就能挣几百元，可她不想挣这样的钱。她想办好每一场中式婚礼，更想把中国传统婚俗文化传播下去。

从礼节到传统服饰的搭配、团扇的种类、手势的细节，陈艳平要在婚礼仪式前和新人彩排两次。“单从新娘装束上来说，就有很多讲究。比如明制婚礼，新娘妆面上有花钿；宋制婚服配以珍珠为主；唐制新娘妆面一般有水滴或牡丹花……”陈艳平说，每次向新人普及这些，她都有一种使命感，每年200多场的中式婚礼，让她觉得自己不单是新人幸福婚姻的见证者、中式婚礼的执礼者，更是一名中国婚礼礼仪的倡导者和引领者。

“良辰吉时已到，请执礼者各执其礼，执事者各执其事，婚礼仪式马上开始。”随着司仪的开场语，喜娘陈艳平身着酒红色的明制圆领袍，搭配中国传统服饰织金马面裙，端庄优雅地走上台为新人熏香暖堂。拜堂、结发、婚书、合盏、盟誓……一场红火喜庆的中式婚礼礼成，陈艳平结束了一天的工作，看着新人的笑脸，她深感欣慰，“在人生大事中选择中式婚礼，这是我们的文化自信，我作为一名专业喜娘，也会尽全力为弘扬和传承传统文化出一份力。”



陈艳平（中）为新人熏香暖堂

“为大伙儿服务，就不能怕累怕麻烦”

——新华区军转干小区红色业委会主任魏国热心服务邻里的故事

本报记者 周洋 本报通讯员 贾永清 冯娟

每到冬天临近，魏国总喜欢到街坊邻居家串门，提前了解一些群众家里有啥需求和困难，及时帮他们解决。“我们这几栋楼里老人们比较多，还有一部分老人的子女长年在外工作，我只是想出一份力，帮老人们干一些力所能及的事。”魏国说。

今年54岁的魏国，家住新华区东环街道办事处南环东路社区的军转干小区，他也是这个小区红色业委会主任。担任这个职位5年多时间，魏国带领着小区内的党员，不计报酬，不惜时间，热心参与到小区的管理中，一心为群众服务，做到了小事不出楼栋，大事不出社区，赢得了大家的好评。

“脏乱差”催生红色业委会

坐落于沧州老城区的军转干小区，始建于2000年，小区内共有4栋居民楼、132户居民。

由于此前无物业、无业委会的管理，小区存在很多问题：楼前楼后的小路坑洼不平，影响居民出行；楼房外墙上“长”满“牛皮癣”，有碍观瞻；小广场变成“私人菜园”等，这些问题引发了不少邻里矛盾，让居民苦恼。

2018年，在南环东路社区党委的指导下，通过居民不记名投票的方式，军转干小区选举产生红色业委会，业委会的5名骨干成员全部由社区网格员担任，且都是党员，年龄从40多岁到70多岁不等。同时，小区还选出了12名楼

道长。当时还不到50岁的魏国，被推荐为业委会主任，他也是这5名党员中最年轻的。

“我父母就在小区住，大家都是老街坊了。被大家推荐为业委会主任，这是大家对我的一份信任，我感觉自己也多了一份担子。”魏国说。

做群众工作不能只靠嘴上说

自从成为小区红色业委会主任，魏国要操心的事情越来越多，小区里大事小情他都要想到、管到。

红色业委会成立后不久，魏国和他的团队首先想到的是提升小区的整体环境。他们面对的是破损坑洼的路面、私搭乱建的小菜园、公共用地被占用、破旧的楼体等一系列现实问题。

当时恰逢全市启动老旧小区改造工程，军转干小区被纳入第一批改造小区名单。

小区内老人居多，很多老人在楼后开辟小菜园或是种果树。魏国将所有业委会成员和楼道负责人召集起来，商量统一清除。但一开始，有的老人并不配合，有人还背后议论，说：“种几棵果树有啥毛病”“你们在搞面子工程”。

魏国心里明白，做群众工作，不能只靠嘴上说。当年他的母亲也在小区里种了两棵杏树，为了当好表率，魏国首先做通了母亲的思想

工作，将树都刨了，其他业委会的党员随后也纷纷效仿跟进。就这样，不到4天时间，小区的菜园、果树都被成功清除。

为了还小区一片洁净，魏国和业委会成员们花费大量的人力物力，有时一个月要打几百元的电话费，苦口婆心地劝导，动之以情，晓之以理，一遍遍劝说相关业主，还小区一个美丽干净的环境。

“攻坚克难”小区换新颜

在业委会成员坚持不懈的努力下，各位私搭乱建业主主动拆除了违章建筑。当年老旧小区改造中，军转干小区完成小区路面清理、硬化500多平方米，施划了59个停车位，小区内水道全部改造完成，重新粉刷楼体外墙约7000平方米……

红色业委会成立第一年，收获满满，这让业委会成员都有成就感。但魏国并没有满足，他想的是为小区做更多的事，解决更多的问题。

2019年智能垃圾分类设备投入使用，魏国带头学习垃圾分类知识，带领大家开展垃圾分类活动。小区的业主们在日常的生活积累了很多垃圾分类的知识，提高了环保意识。

2020年夏天，军转干小区要实施楼体外墙保温工程。其间，魏国和业委会成员每日轮流坚守在施工现场，做好工程队和业主之间的



魏国（左一）在听取居民的建议

沟通协调，为工程的顺利完成提供了保障。那段时间，魏国犯了腰疼的毛病，晚上疼得睡不着觉，家人劝他把手头的工作放一放，先去医院看看。他不放心，坚持把工程干完才好，才去医院动了手术。

几年时间，小区旧貌换新颜，大家共同居住的环境变得更加优美整洁，乱扔垃圾的也没有了，爱惜身边的环境，成了这个小区居民的共识。小区内邻里和睦，老人们生活悠闲。“小魏有干劲、有魄力，是真心为群众办实事的。”今年70岁的小区居民何秀珍说。

甘做群众的“服务员”

军人出身的魏国，始终保持着雷厉风行的干事作风，但他为人谦逊，经常说自己就是一名“服务员”。“说白了，我这个‘主任’就是为大伙儿服务的，不能怕累怕麻